香港文匯報訊 美國新澤西州紐瓦克國際機場在短短兩周內,第二次發生雷達斷線故障,上周五(5月9日)凌晨3時55分斷線90秒,其間空中管制員無法知會航班降落,大量受影響航班被迫取消或延誤。美國聯邦航空管理局(FAA)計劃與航企磋商,暫時削減在紐瓦克機場的航班數目,以減輕負荷,事件令人擔憂美國空中交通管制系統老化失靈日益嚴重,成為美航空系統致命傷。

允── 瓦克機場是全美最繁忙機場之一,報道指雷達斷線時,空管員無法從雷達屏幕上觀測航班狀況,看不到航班的位置,也難以與機師對話,航班升降調度混亂,威脅飛行安全。白宮承認今次與上月28日的雷達斷線事故一樣,源自電訊和軟件故障,堅稱系統很快恢復正常。但紐瓦克機場上周五至少取消68個航班,超過400個航班延誤。

美媒引述一段今次事發時,紐瓦克機場空中管制員的錄音。錄音中一名空管員告訴一架聯邦快遞(FedEx)貨機的機師稱,「我們的屏幕又黑了。如果你關心情況,趕快聯絡你們的航企,請設法讓他們向機場方面施壓,趕緊把這東西(指雷達)修好吧。」

人手不到編制標準1/3

美國空管系統近年事故頻生。哥倫比亞廣播公司 (CBS)報道,負責紐瓦克機場空域管制的費城終端管制中心,已經長期人手不足,該機場現時只有約20名空管員,不到正常編制標準的三分之一。上月雷達斷線事故後,5名空管員以受緊急事故創傷為由休假數月,令人手短缺情況更嚴重。

控制塔1970年代產物

報道也稱,紐瓦克機場的控制塔台建於 1973 年,連接雷達的銅線很多已經過期,早就需要更 換。該機場的空管團隊去年已反覆警告,機場控 制塔台設備陳舊,存在事故隱患。消息人士稱上 月的雷達斷線事故,就是塔台一根銅線燒焦,導 致雷達通訊中斷。

FAA分析認為,紐瓦克機場上月15日起關閉一條跑道施工,也加劇機場的航班升降壓力,預計這條跑道要到下月中才能恢復運作。不過機場方面堅稱,跑道施工雖會導致部分航班延誤,但不會全面阻礙機場營運。

聯合航空以紐瓦克機場為樞紐,該公司自上次事故後,已削減在該機場約一成航班,降至每日升降不足300班航班,但航班延誤狀況並未改善,延誤時間平均超過5小時。聯合航空上周五連續第三次宣布,為近期來往紐瓦克機場的受影響乘客免費改簽機票。據報FAA與美國運輸部將與其他航企聯絡,磋商暫時削減該機場的航班。

美機場通訊兩周斷兩次暴露空管系統老化危機

人手不足雷達銅線過期 數百航班延誤交通大混亂



美將辦大型國際賽事 航空業面臨考驗

香港文匯報訊 美國未來數年將舉辦2026年世界盃及2028年洛杉磯奧運會和殘奧會等重大活動,航空旅行需求將持續增加,但航空業基礎設施正在老化,令美國面臨重大考驗。

美國旅遊協會近日強烈呼籲美政府,盡快對航空系統進行現代化改造,以應對即將到來的國際賽事客流,否則憑藉現有的航空基礎設施,美國將面臨無法承受的巨大壓力,屆時來自全球的旅客將遭遇前所未有的滯留與困擾。協會行政總裁弗里曼稱,美國的航空旅行基礎設施需立即更新,以應對未來數年將出現的旅客激增情況,「維持現狀不是一種選擇」。

美國旅遊協會曾發布報告提出多項建議,包括實施先進的安檢技術,讓遊客能攜帶更大的液體容器;加快簽證處理、簡化出入境程序,以及確保足夠的人員配備。此外,報告也建議

成立一個由白宮領導的特別工作小組,協調各 聯邦機構的工作,確保其有效率運作。

79%旅客支持生物辨識安檢

據該協會的數據,有79%航空旅客支持機場 安檢使用生物辨識技術來確認旅客身份,但部 分旅客則擔心個人私隱外洩問題。弗里曼説, 生物辨識技術在機場的使用愈來愈多,相關數 據在旅客離開機場後數小時內便會刪除,使用 這項技術目的只是阻止恐怖主義活動,同時也 會採取保護措施,確保資料不會與其他機構分 享。

美國部分政府官員認為,這些建議可透過智能技術、流程改進及政府與企業的合作來實現,「世界盃和奧運的到來,是美國改善旅遊系統的絕佳機會」。



●旅客在紐瓦克機場排長龍過安檢

美

運

部

長

設

如

博

美聯社

香港文匯報訊 美國國民對聯邦航空管理局 (FAA) 日益崩壞的基礎設施、技術過時及人 手嚴重短缺多年來已感擔憂,近月發生連串事故後更加劇憂慮。美國聯邦運輸部長達菲上周四 (5月8日) 在電話會議上,概述更換陳舊雷達、電信設備、監視系統、空中交通管制塔及其他設施的3年計劃及其必要性。他沒有透露所需成本細節,但指出將要花費「數以十億計美元」。早前有業界及勞工團體指出,美政府未來3年最少要增加緊急撥款310億美元(約2,411億港元)才能成事。

提3年計劃改善系統

達菲表示,若國會批准資金,美國總統特朗 普政府可在3至4年內,改造美國的空中交通 管制系統。他強調建立一個全新的系統,需國 會的幫助才能實現,且還需要一開始就撥出全 數資金。他坦言現在的空中交通管理系統實在 太老舊,這問題已存在數十年,但始終未得到 正視。

參加會議的總統特朗普說,他每次聽到旅客 因班機延誤,被困在機場,都甚感同情。他和 達菲通電話時表示,「大家在機場的遭遇讓我 很難過,我們一定要把問題解決。」他指空中 交通的資料與通訊,居然透過「1960年代的設 備傳輸,你大概不會相信,跟現代的飛機根本 配不上」。

在會議上,達菲指着一些設備說,這些設備 看起來就像是博物館的古董,而非現代航空指 揮塔。他警告再不更換老化的系統,紐瓦克機 場航班嚴重延誤的問題,有可能在全國各地出 現。

美擬借太平洋島國協議 納格陵蘭入勢力範圍

香港文匯報訊 美國政府計劃以美國與部分太平洋島國簽署的《自由聯合協定》 (COFA) 形式,將格陵蘭納入美國勢力範圍。路透社上周六(5月10日) 報道,該協定此前都是美國與獨立國家簽署,儘管格陵蘭是丹麥自治領地,但美國總統特朗普政府仍計劃提議,要格陵蘭領導人與美國簽署 COFA。

美國現時與密克羅尼西亞、馬紹爾群島和帕勞簽署 COFA,美方提供包括緊急管理在內的基本服務,換取美軍在締約國境內自由行動。依照 COFA,美國在締約國有排他性的海空軍事使用權,三國不設軍隊,由美國全面負責軍事保護,只有美國的軍機軍艦可自由出入三國領海和領空,其他任何國家軍艦軍機進入,都需得到美國批准。

消息人士稱,特朗普政府的計劃由白宮國家安全委員會、國家經濟委員會和國家能源委員會磋商。 美國政界人士還宣稱,COFA對於美國制衡中國在亞太地區影響力至關重要。「美國之音」今年2月稱,格陵蘭駐美代表正與太平洋島國的大使接觸,私下了解過往與美國簽署COFA的經歷。

一名匿名美國官員稱,簽署 COFA 將令美國幫助格陵蘭實現經濟多元,開發稀土等礦藏,令其在經濟上更獨立於丹麥。路透社指出,民調顯示



●格陵蘭多數居民不想成為美國一部分。網上圖片格陵蘭多數居民並不想成為美國一部分,料不會接受將大量自治權交予美國的COFA類型協議。

計劃轉移指揮權

美國有線新聞網絡 (CNN) 上周五還披露,特朗普政府計劃將格陵蘭的軍事指揮權,從美國歐洲司令部劃歸負責本土防衛的美國北方司令部。格陵蘭雖在地理位置上屬於北美,但現時是丹麥自治領地,轉移指揮權歸屬在象徵意義上,等同於將格陵蘭與丹麥分割。消息稱丹麥官員擔憂此舉,似乎是美國暗示美方不認為格陵蘭是丹麥一

美啓飛機業國安調查 日企憂關稅來襲

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府上周六 (5月9日)宣布,開始調查進口飛機、引擎與 零部件等對於美國國安的影響。日媒指出,若美 方根據調查結果實施新的關稅措施,將影響出口 大量零部件給美國飛機製造商的日企。

日本放送協會(NHK)報道,美國商務部宣布根據《貿易擴張法》第232條實施調查,調查範圍包含飛機、引擎、飛機零部件等,調查內容包括採購來源是否集中在特定外商,以及是否因外國政府補貼而影響競爭力。法定調查期為270天,若官方判斷有損及美國國安之虞,總統能實施關稅等進口管制。

波音787機體35%日製

飛機引擎與零部件等是日本企業的強項。據美國波音公司資料,中型的波音 787 型飛機,機體約 35%為日本企業製造。NHK 認為特朗普政府若根據這次調查結果推出關稅等措施,勢影響日



本企業。

另據彭博社報道,特朗普上周五在白宮回應傳媒涉及關稅的提問時,表示將對貿易夥伴徵收至少10%關稅,隨後又迅速表示若有國家提出「很好的」提案,這「可能會有例外」,不過基本上就是有一個最低的基準線(10%),有些國家的稅率則會更高,例如40%、50%或60%。傳媒分析指出,這凸顯辨別美國貿易談判政策的難度。

韓執政黨整合失敗

香港文匯報訊 韓國執政國民力量黨總統候選人金文洙,與無黨籍總統候選人初步人選、前總理韓德洙,上周五(5月9日)晚在國會首次舉行候選人合併工作層磋商,但未取得成果。國民力量黨翌日宣布取消金文洙的參選資格,並讓韓德洙入黨及重啟提名程序,韓德洙亦登記成為該黨總統候選人。

國民力量黨稱,黨內對於推出單一候選人的爭 論日益激烈,決定放棄提名前勞動部長金文洙參 加6月3日的大選。金文洙一周前在黨代表大會



●國民力量黨取消金文洙(中)參選資格。 網上圖片

撤總統候選人資格

中獲選為總統候選人,他拒絕黨內力促與韓德洙整合,稱自己是經民主程序選出的唯一合法候選人。金文洙陣營表示,國民力量黨撤銷提名他的決定,是「違反憲法、黨章和任何人的常識」,形容事件是「午夜政變」,誓言會對「非法更改候選人」採取法律和政治行動。

前總統尹錫悦下台後,韓德洙曾暫代總統一職,他上周決定參選,表示他長期擔任公職,是領導國家應對經貿、外交挑戰的正確人選。與金文洙相比,韓德洙在各項民調中都更受歡迎,但這場爭端令保守派本已艱難的政權保衛戰雪上加霜。

李在明正式參選

與此同時,韓國最大在野黨共同民主黨前黨魁李在明,正式向中央選舉管理委員會登記,參選下屆總統選舉。據上周四公布的全國民調結果,若李在明迎戰韓德洙,將以44%支持率勝過韓德洙的34%;若李在明面對金文洙,將以43%支持率壓倒金文洙的29%。

墨就「墨西哥灣」改名起訴 Google



香港文匯報訊 墨西哥總統克辛鮑 姆上周五(5月9日)表示,墨西哥國 好上周五(5月9日)表示,對美田政府已對美出。 Google公司提出接律訴訟,指控 Google在美國用戶的地圖服務中,將

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk

「墨西哥灣」改名「美國灣」(圖)。

辛鮑姆在當天的例行記者會上表示,墨方已就 Google 改名行為提出正式起訴,但她未透露具體提 交的法院機構和時間點。 美國總統特朗普今年1月簽署行政令,將「墨西哥灣」改名為「美國灣」。美國眾議院上周四通過一項法案,要求聯邦機構將所有地圖和文件中的「墨西哥灣」改名為「美國灣」。辛鮑姆説,「美國政府無權為整片海域命名。根據國際規則,墨西哥灣是一個多國共享的水域,其名稱具有國際法律效力。」

墨西哥灣是美國以南、墨西哥以東的一片水域,該 名稱自16世紀開始使用。1846年至1848年美墨戰爭 發生前,如今美國的得州、加州和新墨西哥州等州份 當時屬於墨西哥。美墨戰爭後,墨西哥元氣大傷,喪 失大片領土。一些史學家指出,美墨戰爭是「這類戰 爭史中最大的土地掠奪行為」。